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OPIS TECHNICZNY

do projektu zaopatrzenia w wodę budynków mieszka|nych
w Kolinczu

1. Podstawa opracowania
Podstawą opracowania projektu jest z|ecenie inwestora

2. Materiatv wviściowe
- Wizja lokalna, wywiad i pomiary w terenie
- Uzgodnienie zakresu opracowania ze z|eceniodawcą
- obowiązujące normy i przepisy
. Warunki techniczne wydane przez GZUK w Jabłowle

3. Cel i zakres opracowania

Ce|em niniejszego opracowania jest uzbrojenie terenu w wodę 5 działek budow|anych
zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej w Ko|inczu zapewniając pokzeby bytowe w
budynkach ido pod|ewania zie|eni oraz p-poż

Zagadnienie obejmuje sieć wodociągowąz rur PVC Dz. 90 PN-10, przyłącza wody
wykonane z rur PE Dz 40

4a' charaktervstvka techniczna przvłącza wodv /do działki/

Projektowany przewód włączony będzie do projektowanej sieci wodociągowej o średnicy
zewnętrznej Dz 90 wykonanej z rur PVC ułoŹonej na głębokości 1,70m. Średnicę
projektowanego przyltącza usta|ono na podstawie |iczby i rodzajów przyborów sanitarnych z
równoczesnym rozbiorem wody w budynku 9=0,34 1/s. Na podstawie nomogramu przyjęto
średnicę przewodu Dz 40 mm. Przyłącze wodociągowe projektuje się z rur po|iety|enowych PE
ułożonych W Wykopie z podłączeniem do projektowanej sieci wodociągu wiejskiego przy
pomocy opaski nawieńniczej. Do zaworu opaski zamontować na|eży obudowę i skrzynkę do
zasuwy. Skrzynkę na|eży obetonować w promieniu min. 0,5 m. Zasuwę na|eŹy oznakować
tab|iczką informacyjną zgodnie z PN B - 09700. Przyłącza doprowadza się do do studzienki
wodomierzowej ze spadkiem w kierunku sieci' Na zakończeniu p'z/tącza zamontować w
studzience wodomierzowe| zestaw wodomierzowy zgodnie z PN.91/M 54-910 o natężeniu
przepływu 2,5m3th. i przekroju Q 20 mm. Za zaworem za wodomierzem od strony insta|acji
zainsta|ować zawór antyskażeniowy firmy Danfoss typ EA251'

Całość insta|acii po próbie PN 70lB - 10715 na|eżv przepłukać ich|orować do czasu
uzvskania dobrych vwników pod wzqledem bakterio|oqicznvm ' Po uzvskaniu pozvtvwnvch
wvników połączyć z insta|acją wewnętrzną wykonaną według odrębnego opracowania.

. dla terenu uzbrojonego przyjęto na podstawie Wytycznych Projektowania
Ministra Gospodarki Komuna|nej, 6 k|asę wyposażenie w urządzenia
wodociągowe, d|a których średnie zapotrzebowanie wody na jedną osobę
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wynos i :  Q = 110l/dM,
ponadto przyjęto zapotrzebowanie wody do po|ewania zie|eni Q = 400|/d,
stąd d|a 4 osobowej rodziny zapoIrzebowanie wody.wyniesie

Qs,ro = 110 x4 +400 = 880 l/d = 0,BB mi/d

2' Maksvmalne zużvcie wodv sekundowe dla 1 posesii
Przyjęto współczynnik nierównomiernoś^ci dobowej Nd = 1 ,1

Q.", = 1,1 x 0,88 = 0,97 mJ/d
stąd d|a q.a, = 0,347 x v__--o"'-lo = |/s

gnax= 0.347 x V-O=3T = 0,34 l/s

Maksvmalne zużvcie wodv sekundowe dla 5 posesii
q.n"' = 0,34x 5=1'7 l/s

5. . Roboty na|eży wykonaÓ zgodnie z Po|ską Normą PN-81/B-1o7oo/oo , PN. B1/B-
10700101 , PN-85/B-10702 oraz BN-789192-02 oraz z Warunkami Technicznymi Wykonania r
odbioru Rurociągów zTworzyw Sztucznych'' oraz przepisami BHP'

6. Charaktervstvka techniczna Sieci wodociaqowei

W rejonie drogi powiatowej przebiega istniejąca sieć wodociągowa z rur PVc Dz .1 1o, ,
która posiada wystarczającą rezerwę wydajności co umoż|iwia zasi|anie projektowanycn
odcinków sieci wodociągowych.

Zaprojektowany odcinek sieci wodociągowej włączony będzie do istniejącego przewodu
z rur PVC poprzez wstawienie trÓjnika że|iwnego . Na odgałezieniu od istniejącej s|eci na|eŹy
zamontowac zasuvvy dn 80 z uszcze|nieniem miękkim. Przewody projektowanej sieci z rur
PVc PN-10 o średnicy Dz 90 ułoiyć zgodnie z projektem zagospodarowania. Głębokość
posadowienia 1'7 m. Minima|ne przykrycie przewodów gruntem wynosi 1,5 m.

MATER|AŁ
Do wykonania wodociągu przewiduje się zastosowanie rur PVC PN 10 wg' normy PN-74/C-
89200 ( Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu-wymiary ) pN-74/C-89204 (
Wymagania i badania ) PN-74/c.89202 ( Kształtki z PVC do rur ciśnieniowych )
Większość obecnie produkowanych w kraju odpowiada warunkom stawianym przez wyŻĄ
wymrenrone normy .
Zgodnie z usta|eniami z dostawcą wody w projekcie przyjęto zastosowanie rur producenta
Wavin Metap|ast Buk i na indeksy materiałowe tego producenta będę powotywał się w
da|szej części opisu. Na etapie wykonawstwa można zastosować rury innego producenta o
i|e odpowiadają one normom i posiadają konieczne aprobaty techniczne i opinie
higieniczne.
Do wykonania wodociągu przyjęto rury ciśnieniowe kie|ichowe z uszcze|ką Wargową na
ciśnienie 10 barów.

Armatura
W projekcie przyjęto zastosowanie armatury produkcji AkWa Gniezno posiadającej aktua|ne
aprobaty techniczne oraz świadectwa badań.

- zasuwy k|inowe płaskie fig 011 miękko doszcze|niane -, DN 80

Qsaa = 880x5=4400 l/d = 4,40 m
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- hydranty ppoż. podziemne DN 80 z automatycznym odwodnieni".ńt3iUffiHy'lyol."n(ff.)
- trÓjniki kołnierzowo-bose żeliwne TKB 80/80/80
- ko|ana stopowe' dwu kołnierzowe żeliwne DN 80
- trójniki kołnierzowo-bose że|iwne TKB 100/80/,100
- te|eskopowe obudowy do zasuw' skrzynki że|iwne do zasuw, i hydrantów

Przy doborze producenta rur o|az armatury kierowano się jakością wykonania
materiałowego, posiadanymi aprobatami i opiniami technicznymi, ceną oraz ujedno|iceniem
całego systemu ciśnieniowego. Nie za|eca się wykonania sieci z materiałów róŹnych
orod ucentów.

Szczegółowy opis wraz z podaniem typu kształtek w rozrysowaniu węzłów
montażowych.

OZNAKOWANIE TRASY
Trasę wodociągu, zasuw, hydrantów oznakować tnlla|e w terenie tab|iczkam

wykonanymi zgodnie z normą PN.86iB.09700.2. Montaż tabliczek na słupkach sta|owych o
średn icy  mina32mm'

POMIARY
Projektowana trasa przewodu wodociągowego powinna być trwa|e i widocznie

oznaczona i zabezpieczona, oznaczenie trasy powinno być dokonane przez wbicie kołków i
świadków , a wzdtluż. trasy powinny znajdować się stałe |ub prowizoryczne repery, d|a
których rzędne powinny byĆ sprawdzone i podane poprzez upowaŹnione władze
geodezyjne.
Do obowiązków kierownictwa budowy na|eżą pomiary niwe|acyjne, tyczenie trasy, rozbicie
trasy przez wyznaczenie punktów uzbrojenia sieci i odgałęzień, rozkładan ie wykopów.
Pomiary niwe|acyjne po|egają na ustawieniu na okreś|onym poziomie łat ce|owniczych nad
wykopem oraz sprawdzeniu poziomu posadowienia w wykopie przewodu i uzbrojenia.

Tyczenie trasy stanowi nawiązanie charakterystycznych punktów trasy do punktów stałych
w terenie o|az Wznaczenie za pomocą zabiĘch kołków i świadków przebiegu osi przewodu
osi przewodu. Wszystkie załamania trasy muszą być określone przez punkt przecięcia osi
dwóch kierunków oraz podanie kątów załamania trasy.

ROBOTY ZIEMNE - WYKOPY I ZASYPKA

Wykopy pod przewody wodociągowe z rur PVC powinny być prowadzone zgodnie z
przepisami zawańymi w normie branŹowej, ustanowionej przez |nstytut Ksztattowania
Srodowiska : BN-83/8836-02 ,,Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania
przy odbiorze'', obowiązującej od dnia 01 '07'84 w powiązaniu z PN-86/B-02480 ,,Grunty
budow|ane. Podział, nazwy, symbo|e i okreś|enia''.
Norma PN-83i8836-02 zawiera w zakresie wymagań przepisy dotyczące:

- wykopów otwaĘch obudowanych z uwzg|ędnieniem szczegó|nych warunków
bezpieczeństwa pracy,

- zabezpieczenia wykopów przed za|aniem wodąz opadów atmosferycznych,
- wykopów otwańych o ścianach pionowych bez obudowy,
- minima|nej szerokości wykopów,
- zasypywania przewodu
Na trasie projektowanego wodociągu występuje grunt kat. |||-|V
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RODZAJE WYKOPOW
D|a potrzeb budowy przewodów wodociągowych z rur PVC stosowane są wykopy

ciągłe, wąskoprzestrzenne' o ścianach pionowych odeskowanych irozpańych |ub ścianach
skarpowych bez obudowy.

Genera|ną zasadą w nawiązaniu do badań bhp jest, aby przy głębokościach większych
niż 1 m, nieza|eżnie od rodzaju gruntu i nawodnienia wszystkie Wykopy posiadały pionowe
ściany odeskowane i rozpańe, przy czym w gruntach suchych i półzwańych dopuszcza się
deskowanie ażurowe-nieszczeIne.

RozKŁADANlE WYKoPoW
Przed przystąpieniem do rozkładania wykopu na|eŹy dokładnie rozpoznaÓ całą trasę

rurociągu, wzdltużz wl1Iycznej osi, przygotować punkty Wysokościowe, a kołki osiowej
zabezpieczyÓ świadkami umieszczonymi poza gabarytem wykopu i ewentua|nym odktadem
ziemi.
Rozkładanie na|eiy rozpoczynać od wykopów tzw' jamistych, przeznaczonych na
podbudowanie obiektów specja|nych jak na przykład węzłów z zasuwami; o i|e na trasie nie
ma takich urządzeń, wykop na|eży rozkładać od strony połączenia z istniejącą siecią
wodociągową.

szERoKoŚc WYKoPU
MinimaIna szerokośc wykopu w świet|e ewentuaInej obudowy Iub konstrukcji

zabezpieczającej ścianę wykopu powinna być dostosowana do średnicy przewodu i
wynosić 0'8 m d|a średnicy 100 mm.
odległośÓ pomiędzy obudową wykopu a zewnętrzną ścianą rury z kaizdej strony powinna

wynosić co najmniej 30 cm. Przy montażu przewodu na powierzchni terenu iopuszczania
całych ciągów do wykopu, szerokość wykopu nie może być zmniejszona' szczegó|nie w
Wykopach bez obudowy ścian. Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie
wykonywanego wykopu krzyżujące się |ub biegnące równo|eg|e z wykopem powinny byc
zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób
zapewniający ich ekspIoatację.

ODSPOJENIE I TRANSPORT UROBKU
odspojenie gruntu w wykopie może być wykonywane ręcznie |ub mechanicznie.

Prowadzenie i wykonywanie robót sposobem ręcznym jak i mechanicznym odbywaÓ się
może na warunkach usta|onych z właścicie|ami działek przez które przebiegaÓ będzie sieÓ
wodociągowa. Mechaniczne odspajanie gruntu w wykopie moie być dokonywane za
pomocą koparki jednoczerpakowej podsiębiernej |ub koparki wie|oczerpakowej. Przed
przystąpieniem do robót ziemnych mechanicznie zdjąć warstwę ,,humusu''. Przy
wykonywaniu wykopów za pomocą koparek mechanicznych na|eży nie dopuszczać do
przekroczenia projektowanej głębokości.
Za|eca się pozostawienie na spodzie wykopu Warstwy gruntu o grubości 0'20 m' dzięki
czemu moŹna uniknąc wykonywania podsypki (podłoża ), zwiększającej pracochłonność i
koszty budowy przewodu. Pozostawioną za koparką warstwę gruntu na|eży usunąc ręcznie,
bezpośrednio przed układaniem przewodu.
Przy ręcznym wykonywaniu wykopów na|eży pozostawiÓ na dnie wykopu Warstwę gruntu o
grubości 5.10 cm powyżej projektowanej rzędnej wykopu' dno wykopu powinno byó
wyprofilowane zgod n ie z projektowanym spad kiem przewod u.
odkład urobku powinien byÓ dokonywany ty|ko po jednej stronie wykopu, w od|egłoŚci co
najmniej 0,60 m od krawędzi wykopu. W przypadku natrafienia na Warstwę tońu na|eży ją
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wybrać aż do gruntu stałego' a przestrzeń do poziomu projektowanego dna wykopu
wypełnić piaskiem.

oBUDoWA Śclnr.l l RozB|oRKA oBUDoWY
Wykopy otwańe bez obudowy ścian pionowych |ub skarpowych można wykonywać

wyłącznie w gruntach spoisĘch i suchych poza terenami zabudowanymi przy głębokoś.ci do
1'5 m. Na terenach zabudowanych nieza|eżnie od rodzaju gruntu wykopy o ścianach
pionowych powinny być zabezpieczone przed obsuwaniem się ziemi 'a pomoća obudowv.

zAsYP WoDoc|ĄGU I zAGĘszczEN|E GRUNTU
Zasyp przewodu w wykopie składa się z dwóch warstw :

. Warstwy ochronnej o wysokości 30 cm ponad wierzch przewodu'
- Warstwy do powierzchni terenu |ub wymaganej rzędnej'

Zasyp rurociągu przeprowadza się w trzech etapach :
Etap | - wykonanie Warstwy ochronnej rurociągu z wyłączen iem odcinków

połączeń rur.
Etap Il - po próbie szcze|ności rurociągu z pzeprowadzeniem odnośnych

badań - wykonanie warstwy ochronnej w miejscach połączeń
ru rociągu.

Etap lll - zasyp wykopu do powierzchni terenu.
Materiałem zasypu warstvvy ochronnej powinien być grunt minera|ny - piasek sypki' w tvm
przvpadku wvkorzvstać orunt rodzimv.
Zagęszczenie tej Warstwy powinno być przeprowa dzone z zachowaniem szczegó|nej
ostrożnoŚci z uwagi na kruchoŚć materiału rur. Warstwa ta musi starannie ubita z obu stron
przewodu' Zasyp i ubijanie gruntu w strefie ochronnej na|eży dokonywać warstwami o
grubości do .1i3 średnicy rury. Najistotniejszym jest zagęszczenie - podbicie gruntu w tzw.
pachach przewodu. Ww. podbijanie na|eży wykonywać ubijakami drewnianymi. Stosowanie
ubijaków meta|owych dopuszcza|ne jest w od|egłości 10 cm od rury. Zasypkę wykopu
povvyŹej warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym
zagęszczeniem i ewentua|ną rozbiórką odeskowań i rozpór ścian wykopu.

MoNTAz zŁĄczY - UKŁADANIE WoDoclĄGU
RoDZAJE zŁĄczY

Rodzaj stosowanych złączy przy budowie rurociągów z PVC jest uza|eŻniony od rodzaju
stosowanych kształtek i łączników. Budowa przewodów wodociągowych z PVC jest
ograniczona w zakresie jedno|itych materiałowo roauiązań ' W przypadku zastosowania
systemu ciśnieniowego produkcji Wavin prob|em ten nie istnieje ze wzg|ędu na pełny zakres
kształtek stosowanych w projekcie. Dąiyć na|eży, aby przyjęty w wykonawstwie producent
rur, był róWnież producentem ksŹałtek ( łuki) itp.

Podstawowym zltączem rur, łączników i kształtek z PVC są złącze kie|ichowe na wcisk z
uszczelką gumową - rodzaju ,,W''. Na połączeniach z armaturą i kształtkami z Że|iwa
występują złącza kołnierzowe na uszcze|kę gumową .
Zllącza rurociągu z PVC mogą byĆ wykonywane w wykopie wzg|ędnie na powierzchni
terenu, W zależności od technologii samej układania przewodu w wykopie.
Wyjątek stanowią złącza na połączeniu PVC - Źe|iwo, które w zasadzie muszą być
wykonywane w wykopie.
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Wodociąg układać po trasie Wytyczonej geodezyjnie. Rury muszą być tak ułożone, aby
podparcie ich było jedno|ite na całej długości'
Podczas prac wykonawczych musi być zwrócona uwaga na zabezpieczenie rur przed
przemieszczeniem się podczas wypełniania wykopu, zagęszczenia gruntu i prząeżdżlania
ciężkiego sprzętu wykonawcy.
Wykop po wodociąg powinien byc tak wąski jak to ty|ko moż|iwe z dostateczną i|ością
miejsca na montaż, zagęszczenia, wypełnienia dookoła iponad rurą.
Wodociąg uktadać na podsypce wyrównawczej z piasku grubości 10 cm' można uŹvwać
również ziemi z wvkopu o i|e odpowiada ona warunkom. Podsypka nie moŹe zawierać
ostrych kamieni |ub innego materiału łamanego mogącego uszkodzić rurę podczas
wykonywania przed i po zasypce' Materiał ten winien odpowiadać normie PN-74/N-o248o.
Poziom podłoża powinien być tak wyrównany, aby rury mogły być układane na nim.
Rurociągi o podłączeniach kie|ichowych nie mogą być wspierane na kie|ichu. Łuki, trójniki,
zasuvt/y iwsze|kie inne połączenia powinny być odkryte podczas prób ciŚnieniowych.
GłębokoŚć ułożenia 1,6 - 1,7 m.

oBSYPKA WoDoc|ĄGU
obsypka wodociągu wykonana musi być po to, żeby rurze zapewnić dostateczne

podparcie z wszystkich stron obciążenia mogły być przekazywane i nie występowały
szkodIiwe obciążenia miejscowe.
obsypka rury musi być wykonana bezpoŚrednio po inspekcji i zatwierdzeniu zakończonego
posadowienia. obsypkę przewodu prowadzić aż do uzyskania warstwy minimum 20 cm ( po
zagęszczeniu ) powyŹej wierzchu rury' Materiał służący do wykonania wypełniania musi
spełniać te same warunki co materiał użyty na podsypkę ( moie to być grunt z wykopu, o i|e
spełnia wymagania )' obsypka musi być tak wykonana, żeby rurociąg nie u|egał
zniszczeniu |ub nie został przemieszczony. We wszystkich przypadkach ważne jest
unikanie pustych przestrzeni pod rurą, na|eży uważnie podbiÓ pachwiny rury. D|a
projektowanej trasy wodociągu Wymagane jest zagęszczenie 85% wańości Proktora'
Zagęszczenie to można uzyskać po jednokrotnym Ścisłym ubijaniu nogami wa rstwy
gruboŚci 10 cm. D|a skrzyżowań z drogami wymagany jest wskaŹnik zagęszczenia 95%
wańości Proktora.

PRoBY szczELNoŚcI WoDoctĄGU
D|a sprawdzenia próby wytrzymałości rur i szcze|ności ztączy w rurociągu z PYC na|eży

przeprowadzić próbę ciśnieniową- hydrauIiczną.
Próbę hydrau|iczną na|eŻy przeprowadzić po ułożeniu przewodu i wykonaniu wa rstvvy
ochronnej z podbiciem z rur z obu stron dla zabezpieczenia przed poruszeniem przewodu.
Wszystkie złącza powinny być odkryte dIa moŹ|iwości sprawdzenia ewentuaInych
przecieków. Wymagania odnośnie szcze|noŚci rur ujęte są w:

- PN.81/B-10725 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze p.
8. Wymagania i badania w zakresie szcze|noŚci przewodu.

. BN-82/9192-06 Wodociągi miejskie. Szcze|ność przewodów z PVC układanych metodą bez
odkrywkową' Wymagania i badania przy odbiorze.
Norma PN-81/8-10725 w zakresie ,,Wymagania i badania przy odbiorze zawiera:

- wymagania odnośnie szcze|ności odcinka przewodu jak i szcze|ności całego przewoou,
- warunki przystępowania do badań szcze|ności próbą hydrau|iczną,
- zmniejszenie wptywu temperatury na wyniki,
- stan odcinka przewodu przed próbą szcze|ności hydrau|iczną,
. zapewnienie warunków BHP,
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ciśnienie prÓbne odcinka i całego przewodu, próbą hydrau|iczną'
zapisywanie i ocena wyników badań.
Usta|enia BN-82/9192.06 odnoŚnie próby szcze|ności rurociągu nie odbiegają w zasadzie
od usta|eń PN-81/B.10725' D|a przeprowadzenia próby szcze|ności znajomość Ww' norm
jest nieodzowna.
Uwagi uzupełniające:

na złączach poddanego próbie rurociągu nie mogą występować przecieki w postaci
krope|ek wody |ub pojawienia się rosy na ztlączach kie|ichowych,
W razie stwierdzenia przecieków na zttączach, na|eży natychmiast dokonać naprawy, i tak:
przy złączach kie|ichowych z uszcze|ką gumową - na|eży wymienić uszcze|kę, a gdy to nie
jest możliwe wymienić rurę z nieodpowiednim kie|ichem |ub wyciąć kie|ich i zastosować
nasuwki prze|otowe. Po usunięciu przyczyn przecieków na|eży próbę ciśnieniową
przeprowadzić ponownie,
przy złączach kołnierzowych |ub gwintowych na|eży dokręcić złącza ' a gdy to nie pomaga -
wymienić wadIiwie wykonany e|ement złącza.
Przy prÓbach szcze|ności rur ciŚnieniowych na|eży zachować następujące zasady:
próby wykonywaĆ d|a jednego całego projektowanegoodcinka.
łuki, trójniki i zamontowana armatura muszą byĆ odkryre,
proste odcinki rurociągu ( między zltączami ) powinny być przysypane i grunt zagęszczony,
a próba może się odbyc najczęściej w 48 godzin po przysypaniu,
próbę szcze|ności na|eży przeprowadzić po całkowitym zakończeniu montażu i wzrorowvm
sprawdzeniu połączeń '
miejsca odpowietrzeń muszą się znajdować w najwyższych punktach,
napełnienie rurociągu musi się odbywać powo|i iW najniższym punkcie sieci,
po całkowitym napełnieniu iodpowietrzeniu rurociągu na|eży pozostawić go na ki|ka godzin
do ustabil izowan ia,
rurociąg powinien być poddany podwyŹszonemu ciśnieniu ty|ko poprzez czas wymagany

normami, nie dłużej jednak niż 24 godziny,
po zakończeniu próby ciśnienie na|eży zmniejszyć w sposób kontro|owany.

BLOKI OPOROWE
Łuki' trójniki oraz zasuwy na|eży wzmocnić b|okami oporowymi wykonywanymi zgodnie z
BN-81/9192-04 ( bloki oporowe prefabrykowane ).
Aby prawidłowo wykonywany b|ok spełniał swoje zadanie musi byĆ wykonany z Detonu
Wspartego o nienaruszoną Ścianę wykopu.
W przypadku naruszenia ścian wykopu dopuszcza się wy|anie betonu na nieutwardzonym
gruncie i wsparcie go na starannie ubitym wypełnieniu.
Aby zabezpieczyć kształtkę przed tarciem o beton na|eży oddzie|ić go od kształtki fo|ią |ub
taśmą z tworzywa. Próbę szcze|ności można przeprowadzić po osiągnięciu przez b|oki
oporowe Wykonane z betonu bezpośrednio na budowie odpowiedniej wytrzymałości.

ZASYPKA RURoclĄGU
Po wykonaniu obsypki i prób ciśnieniowych na|eży wykonać zasypkę rurociągu.
Zasypka musi być wykonana z materiałów i w taki sposób by spetniała wymigania struktury
nad wodociągiem ( odpowiednio d|a dróg, chodnika czy terenów zie|onych ).
Pozostała część wypełnienia może być wykonana za pomocą gruntu rodzimego zgodnie z
vvymogami właścicie|i gruntów. Wierzchnią warstwę zasypki wykonaÓ starannie humusem.
Nie można Uż;qwać kamieni.
Zagęszczenie zasypki w terenach zielonych nie jest wymagane.
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PŁUKAN|E IDEZYNFEKCJA

Rurociągi z PVC, przed ich oddaniem do eksp|oatacji pod|egają dokładnemu przepłukaniu
czystą wodą, przy szybkoŚci przepływu dostatecznej d|a wypłukania wszystkich
zanieczy szczeń mecha n icznych.
Przewody z rur PVC po ich dokładnym przepłukaniu czystą wodą nie wymagają zasadniczo
dezynfekcji. W szczegó|nych przypadkach' na wyraŹne żądanie inwestora |ub uŹytkownika
dokonuje się dezynfekcji przewodu.
Po stwierdzeniu, że Woda z przepłukanego przewodu nie odpowiada pod wzg|ędem
bakterio|ogicznym warunkom wody do picia' konieczna jest dezynfekcja. oezyńtóxqę
przewodu przeprowadza się wodą ch|orową ( ze zmieszania gazowego chloru z wodą ) |ub
wodą ch|orową powstałą z |ozpuszczenia związków ch|oru' tzn. podch|orynu wapnia lub
sodu, zawierającą co najmniej 50 mg C|/dm, przy czasie kontaktu Wynoszącym 24 godziny.
Dezynfekcję pzeprowadza się dawkując roztwór Środka dezynfekującego przy powo|nym
napełnieniu przewodu. PozostatośĆ ch|oru w wodzie po tym okresie powinna wynosić 10 mg
Cl/dm.
Po przeprowadzeniu dezynfekcji przewód na|eży ponownie przepłukaÓ wodą wodociągową
jak poprzednio. Po dokładnej dezynfekcji i przepłukaniu powinna być dokonana ana|iza
bakterio|ogiczna wody W |aboratorium Stacji Sanitarno-Epidemio|ogicznej. SzczegÓłowe
warunki prowadzenia płukania a w szczegó|ności dezynfekcji na|eŻy uzgodnić z Zakrtadem
Komuna|nych Gminy Zb|ewo, przejmującym wykonany odcinek do eksp|oatacji.

ODBIOR ROBOT
odbiór robót przewodów wodociągowych z PVC na|eży przeprowadzić W oparc|u o
usta len ia:

- PN-81/B-,1075 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze.
- BN-78/91 192-02. Wodociągi wiejskie' Przewody ciśnieniowe z tv'lorzry sztucznych i

azbesto-cementowych. Wymagania i badania przy odbiorze.
- BN-62/8836-0,1 Roboty ziemne' Wykopy tune|owe d|a przewodów wodociągowych i

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania.
Rozróżnia się dwa rodzaje odbioru wynikające z techno|ogii i organizacji prowadzenia
budowy, a mianowicie :

- odbiór częściowy,
- odbiór końcowy.

odbiór techniczny częściowy obejmuje odbiór poszczegó|nych faz robót pod|egających
zakryciu przed całkowitym zakończeniem budowy odcinków przewodu, a mianowicie :

- oodłoża.
- odcinka przewodu przed badaniem jego szcze|noŚci,
- obiektów budow|anych na przewodzie ( studzienki, b|oki oporowe )- szcze|ność odcinka przewodu,
- Warstwy ochronnej zasypu ułożonego odcinka przewodu po próbie szcze|noŚci.

Poza tym mogą to byÓ fragmenty robót |ub zakończone e|ementy budowy, co do których
inwestor zgłosi zastrzeżenia częŚciowego odbioru. odbiór ten powinien być dokonywany
komisyjnie, przy udzia|e inspektora nadzoru inwesĘcyjnego i kierownika budowy oraz
przedstawicie|a użytkownika. odbiory te powinny być potwierdzone protokołem Komisji, z
podaniem ewentua|nych usterek iterminu ich usunięcia.
odbiór techniczny końcowy obejmuje odbiór przewodu po zakończeniu całoŚci robót, przed
przekazaniem przewodu do eksp|oatacji |ub odcinka przewodu w wypadku gdy może być on
wcześniej oddany do eksp|oatacji. Przy odbiorze końcowym na|eży przedłożyć Komisji
dokumenty zgodne z obowiązującym W tym wzg|ędzie zarządzeniaml Po dokonaniu
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odbioru powinien byÓ sporządzony protokół, podpisany przez wszystkich członków Komisji,
w składzie usta|onym każdorazowo w zależności od zainteresowanych instytucji -
przewod niczy przedstawiciel inwestora.
Protokół Komisji powinien zawierać v'tykaz zauważzonych wad i usterek, podany termin ich
usunięcia inazwiska osób upoważnionych do stwierdzania wykonania poprawek.
Norma PN-B1/8-1075 poza tematyką wymienioną w p. 7.4- próba szcze|ności rurociągu,
zawiera usta|enia i wymagania dotyczące :

- ogó|nych warunków przystąpienia do badań, w tym preferowane długości odbieranych
odcinków rurociągu'

- zgodnośĆ z dokumentacją techniczną dokumentÓw d|a odbioru częŚciowego i końcowego,
- głębokoŚć posadowienia rurociągu oraz warunków od|egłości przewodu od budow|i

sąsiadujących'
- podłoża i warunków jego wykonania,
- budowy przewodu- spadki, zmiana kierunku, przejścia pod przeszkodami - zasypxa

ruroc|ą!'u'
- zapisywania i oceny wyników badań.

Tematyczna zawańośc treŚci :
BN-78/9192-02 jest w zasadzie ana|ogiczna do usta|eń PN-81/B-1o75 z Iym że dotyczy
wymagań i badań związanych z odbiorem wodociągÓw wiejskich'

UWAGIKONCOWE
- Na|eży bezwzg|ędnie zgłosić rozpoczęcie

podziemnego.
robót właścicie|om uzbroienia nad i

- StosowaĆ się do uwag zawańych w treści uzgodnień poszczegó|nych właścicieli
uzbrojenia.

- |nwestor winien zabezpieczyć nadzÓr użytkowników uzbrojenia nad i podziemnego nad
prowadzonymi robotami.

- W strefie bezpoŚredniego zb|iżenia do istniejącego uzbrojenia Wykopy prowadzić ręcznie z
zachowaniem szczegó|nej ostroŹności.

przerwaÓ i usta|ić ieoo użńkownika
- Trasa wodociągu powinna być wytyczona geodezyjnie przed rozpoczęciem
- lstniejące nie zinwentaryzowane systemy me|ioracyjne |ub systemy

dróg na|eży bezwzg|ędnie doprowadzić do stanu pierwotnego w

robót.
odwadniające

przypadku ich
uszkodzenia oraz je zainwentaryzować

. Roboty montażowe i ziemne w rejonie czynnych
wykonywać ręcznie.

kabIi te|efonicznych, energeĘcznych

Nieprzewidziane w dokumentacji sytuacje, które wynikną w trakcie rea|izacji wy1aśnione
zostaną poprzez projektanta w trakcie pełnienia nadzoru autorskiego'
W przypadku zabezpieczenia ksztaftek że|iwnych antykorozyjnie, na|eż.y zadbać o to, aby

ktadzione powłoki nie stykały się z PVC.
Podczas transpońu rur' nawis nie może byÓ większy niż 1,0 m od długości pojazdu.
Podczas wykonywania robót w pob|iżu drzew, zabezpieczyć drzewa przed uszkodzeniem.
Przyjęte w projekcie materiały oraz uzbrojenie posiadają pełne atesty i opinie higieniczne.

NAW|ĄZAN|E Do s|Ec| REPERoW
Wszystkie rzędne podane w projekcie odnoszą się do sieci reperów niwe|acji
ogó|nopaństwowej.



ill[t| tlluttlr
tr a.ogod'lc Gdcńckrn
It{tl &srogard cdafuki

ll 
0L Xoa.lu.zlJ 17 (l5t

Po ułożeniu przewodóW na|eży Wykonać próbę szcze|ności na ciśnienie próbne 0,1 Mpa
zgodnie z PN 70lB _ 10715. Płukanie sieci i dezynfekcję wykonać zgodnie z wymogami '
Przed włączeniem sieci do ekso|oatacii. na|eŹv vwkonaó badanie |aboratorvine
bakterio|oqiczne próbki wody przez TSSE w Staroqardzie Gd.
Warunki gruntowe i roboty ziemne:
Na działce występują proste warunki gruntowe, - występują warstwy gruntÓw jednorodnych
genetycznie i |ito|ogicznie równo|eg|e do powierzchni terenu . Zwierciadło wody gruntowej
występuje poniżej projektowanego poziomu posadowienia wodociagu.
Projektowany obiekt na|eży do pierwszej kategorii geotechnicznej w prostych warunkach
gruntowych i nie wymaga robót geo|ogicznych
Na caĘ trasie Występuje grunt kat' |||' Z uwagi na konieczność wyrównania dna wykopu i
wyrównania powierzchni po zasypaniu, 15 % robót ziemnych przewiduje się wykonać ręcznie.

8. KOLIZJE. Z ISTNIEJACYMI URZADZENIAMI I PMESZKODAMI TERENOVVYMI

8.1 . Kolizie z kablami telefonicznymi i ęlektroeneraętvcznymi.

Kolizje te są najczęściej \Ąystępującymi. W miejscu zbliienia do streĘ kabli' roboty ziemne
nalezy wykon1wać ręcznie.
Miejsca skrzyżowania kabli na|eiry zabezpieczyć zgodnie z uzgodnieniami branżowymi
załączonymi do projektu, przęz montaz na na kablach rur ochronnych dwuczęŚciowych o l00
system AROT.

8.2. Przejścia pod droqami

Występujące przekroczenia poprzeczne drogi powiatowej naleĄ wykon1wać wykopen otwartym.
Wejścia w pas drogowy naleŹy na roboczo uzgodnić z zarządcądróg :Zarząd Dróg Powiatowych w
Stargardzie Gdańskim

9. INFoRMACJA o BEZPIECZEŃSTWIE I oCHRONIE ZDRoWIA

Do projektu budowy odcinka sieci wodciągowego i przyłączy wody w Kolinczu na terenie działek nr
96t4,20ft2-5,204t1-4

Przed Przystąpieniem do robót należy przeszkolić pracowników pod względem BHiP oraz zagroż.ei|
występujących w, Trakcie wykonywanych robót ziemnych.
Na terenie prowadzonych robót rtystępuje szęręg znaczących zagroŻeń takich jak:

_ Przejście przez drogą powiatową
_ Skzyżowanie z kablami telekomunikacyjnymi
_ Skrzyżowanie z sieciami i przyłączami wody
- Przysypanie ziemia w wykopie

Aby uniknąć szeręgu ZagroŹeń występujących podczas wykon1tvanych robót naleĄ:
_ Przeprowadzać okresowe szkolenia z zakresu przepisów BHiP
_ Przeprowadzać szkolenia przed przystąlieniem do wykonywania wykopów i układania sieci i

przyłączy zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6lutego 2003r. Dz. U. Nr
47 poz. 401 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót
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budowlanych, Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września l997 r. w
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz' U. Nr 62 poz. 288)

_ StaĘ nadzór nad wykony.waniem prac przez kierownika robót
- Ręczne prac e przy zb|iŻaniu się do zagrożeń
- Oznakowanie i zabezpieczenie terenu, na którym przeprowad'za się roboĘ
_ Zabezpieczenie indywidualne takie jak rękawice ochronne, kaski' ubrania robocze

W razie wystąpienia wypadku należy natychmiast przerwać roboty, zawiadomić kierownika budowy i
służby BHiP.

10 . oświadczam' że projekt branży sanitarnej stosownie do ań. 20 ust. 4 ustawy - Prawo
Budow|ane (tekst jednolity Dz.U. 2003 nr 2o7, poz' 2016 ze zmianami) został sporządzony
zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.
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